
DU. évfolyam. 70. szám. Szombat, 1999. márrzlus 27,

pártoktól független politikai napilap.
i2fk6«YL 
X 1 AHA x__/

ELŐFIZETÉSI ÁBt:
Helyben i vidéken i

Egy hóra. . . . I kor. Bgy hóra . I kor. so Ilii. 
Negyedévre . . 3 » Negyedévre 4 . 50 „

A béke felé.
Debrecen, márc. 26.

A legutolsó két nap rendkívül meg­
erősítette a béke-reményeket. Váratlan 
fordulat állott be a magyar osztrák-szerb 
helyzetben, amely lényegesen engedett 
feszültségéből, két körülmény közremű­
ködése folytán. Az egyik körülmény : 
György hercegnek a szerb trón örök­
lési jogáról való lemondása, a másik 
Oroszország csatlakozása a hatalmak 
béke akciójához.

György szerb trónörökös lemondása 
bár még nem teljesen befejezett és nem 
megváltozhatatlan tény, mert a szkup- 
stina jóváhagyását nem nyerte el, — 
mindenesetre hatalmas lépés a békés 
megegyezés felé, mert a trónörökös le­
törése egyúttal a szerbiai háborús párt 
bukását jelenti. Mi azonban nem a szerb 
trónörökös lemondásában, hanem Orosz­
ország meghátrálásában találjuk a béke­
akció sikerének megbízhatóbb zálogát.

Az mindenki előtt ismeretes, hogy 
0 oszország volt az, amely a nagyon is 
átlátszó háttérből mozgatta a belgrádi re­
ményeket, Izvolszkij orosz külügyminisz­
ter akadéköskodása bátorította föl György 
herceget és a befolyása alá került ka­

Rettenetes történet.
Irta: Gaston Herbert.

— Äzt hiszem, — szólt az elbeszélő 
akire a sor került — hogy jobb lesz, ha a 
hölgyek aludni mennek, mert különben be 
nem hunyják a szemüket ma este, ha tör­
ténetkémet meghallották.

— Dehogy ! — kiáltottak a hölgyek, 
karban. — Minket nem olyan könnyű meg 
ijeszteni! Csak rajta I Kezdje el!

— Oh, hölgyeim, de ez rettenetes és 
nem leszek oka, ha hisztérikus görcsöket 
kapnak, mikor a végére érek 1 Fogadják 
meg tanácsomat és távozzanak e szobából, 
mielőtt belekezdenék I

— De mi szeretjük a borzasztó dől 
gokat — mondta egy szende arcú, kék szemű 
szőke asszony. — Mein ijedünk meg sem 
mitől! Igazán. Hát csak bátran, indítson I 

— Rendben van — mormogta az el­
beszélő, egy ötvenen felüli, öregedő ur, ki­
nek tiszteletreméltó fehér haja volt s ez ál­
tal még sokkal idősebbnek látszott, mint a 
mennyi valóban volt — De aztán ne mond­
ják, hogy figyelmetlen voltam. Én előre 
figyelmeztettem önöket ! Tehát:

Néhány év előtt történt, hogy egy 
fiatal, falusi leány — tudom, mert a szom­
széd faluból való volt — Manchesterbe in 
dúlt, hogy magának mint szobalány helyet 
keress-n. Jó családból való volt, de a kü 
lönböző sorscsapások miatt apjának egész 
vagyona elúszott, s kénytelen volt igy meg­
keresni kenyerét, mivel nem tanították
A t. hölgy Közönség b. 
figyelmét van szerencsém 
felhívni arra, hogv az 
idei tavaséi és nyári
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tonai p irtot, hogy készüljön a magyar- 
osztrák monarkia elleni háborúra és az 
orosz diplomácia alakoskodása tette le­
hetővé a szerb nemzet egy jelentékeny 
részének a haici lázban való belovalá- 
?át, mivel az a szerencsétlen nemzet 
azt olvasta ki lzvolszkijnak a magyar 
őszi rák mon.irkia ellen folytatott intri­
káiból, hogy a háború korántsem lesz 
Magyarország-Aus triának és Szerbiának 
házi ügye, hanem: hogy az északi ko­
losszus tetemes haderővel fogja segíteni 
a szerbeket, csak az első ágvu eldördü 
lését várja.

Ebből az illúziójából Sz rbiát rette­
netesen kijózanította a tegnapi nap. Iz­
volszkij orosz külügyminiszter elm á- 
rozta, hogy Bosznia Hercegovina in­
ti exi ójához fen tartás nélkül hozzájá­
rul, abban a reményben, hogy Aehren- 
thal báró ennek következtében hozzájárul 
a hatalmak által megállapított szerb jegy­
zék tervezetéhez, amely különben alkal­
mas arra, hogy Au:zria-Magyaror- 
szágnak megadja a kívánt garan­
ciákat. Hogy a teljes szinval ásra — 
olyan késön ugyan mi indította Orosz­
országot, annak is megvan a magyara 
zata. Természetesen nem a sajat jószán­
tából tette, hanem nagyon is nyomasztó
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kényszerhelyzetben. Egyíészt az a ve­
szély fenyegette, hogy ha beleavatkozik 
a háborúba, Németország haderejét ta­
lál á magával szemben, amit kü’önben 
e y jóakaratu tanács keretében a német 
diplomácia közölt is vele. Másrészt be 
kellett látnia, hogy az ö s övelségese, 
Franciaország, egy ilyen német támadás 
est ién s m támogatta volna, sőt Fran­
ciaország részéről semmiféle financiális 
(-> itségre sem számíthatod.

Ez az oka az Oroszország maga 
ti.fisában történt változásnak, amely 
- azt mondhatni — a helyzet teljes 
t s tázásít hozta meg. Körülbelül úgy 
lehet tekinteni, begy uyörgy herceg le­
mondása is ennek a következménye. 
0,o zország fordulása megdöbbentő ha­
tárit telt Belgrédban s a hirtelen jött 
kiábrándulás a háborús mámorból a 
belső háborgás lazába ragadja át a 
szerencséden szerb két. Belgrádbót olyan 
hírek érkeznek, mintha a közr.-ndet fel­
bomlással fenyegetné a kitörő kétségbe­
esés. Hírek keinek szárnyra, hogy a 
király is lemondani készül, hogy a béke- 
harát Milováuovicsnak nem biztos az 
él te. Bármiként forduljon is azonban 
S erbia belpolitikai helyzete, az az egy 
nagyon valószínű, hogy az immár cgyet-

egyébre, mint a házias teendőkre. Erős ter­
metű és erős akaratú leányzó volt, de tel­
jesen egyszerű, és tudatlan. Alig ho. y 
Manchesterbe ért, mindjárt kapott is helyet 
magának és nagyon megszerette gazdáit. 
Eleinte jól ment minden. Nem volt ugyan 
sok szabad ideje s mindig a souterrainben 
kellett tartózkodnia, de azért meg voit elé­
gedve helyével. Jól bántak vele s me-taka- 
ritott pénzecskéjéből még minden hónap el­
sején haza is küldhetett valamit a szülőinek.

Egy idő múltán azonban arra a meg­
győződésre jutott, hogy ennél a háznál va 
lami furcsa dolog történik. Észrevette tudni­
illik, hogy habár gyakran lát az ajtón be­
jönni díszesen öltözött hölgyeket, akik gaz­
dáját vagy annak feleségét kívánták látni, 
de sohasem látja ezeket eltávozni a házból. 
Gyanakodni kezdett s gyanúja megerősítést 
nyert, mikor megtudta, hogy van a háznak 
egy szobája az emeleten, amelyet mindig el­
zárnak, valahányszor a házigazda és a fele­
sége elmennek hazulról.

Egy napon, mikor mindkettőn elfogad­
tak ogy délutáni teára szóló meghívást, a 
leány felszökött az emeletre, hogy a szo­
bába, a titkos szobába betekintsen a kulcs­
lyukon. És a véletlen úgy hozta magával, 
hogy ezen a napon a házaspár a kulcsot, a 
záröan felejtette . szegény szobalány lelke- 
veszutten állt |tó előtt néhány pillanatig.
Tanakodott r- bemenjen-e, nem-e? De 
kíváncsisága i jb volt, mint óvatossága
s vé tre is a) lilotta a kilincset. De alig 
hogy benézett, yszene felsikoltott, fejére

hajtotta kötőjét, s úgy menekült onnan, 
mintha üldöznék. De a rettenetes látványt 
nem bírta kiűzni az emlékezetéből. Mert eb 
ben a rettenetes szobában törzsüktől elvá­
lasztott asszonyfejek hevertek szanaszét a 
földön, megskalpozott é 1 meg nem skalpozott 
állapoiban, s néhol hosszú asszony! haj hem- 
pergett a pádimentumou.

Ebben a rémült állapotban egyszerre 
hallotta, amint gazdái hazaérkeztek. Bizo­
nyára azért, hogy a zárban felejtett kulcsot 
magukkal vigyék. Lopva a folyosóra kúszott 
s hallotta, amint tényleg bezárták a rettene­
tes ajtót s aztán nyugodtan jöttek le a lép­
csőn, hogy ismét barátaikhoz siessenek. De 
alig hogy elmentek, a szegény leány össze­
kötötte holmieskáját, egy batyuba s kiment 
az utcára. És mindaddig csavargóit ott, amig 
végre egy rendőrt pillantott meg, akinek el­
mondta a történteket.

A rendőr a rendőrségre vezette őt, ahol 
az i. spekciós rendőrtisztnek újra elő kellett 
adni mindazt, a mit tudó t s aztán megmu­
tatni neki a házat is, a melyben ez történt. 
A rendőrség nem volt rest s egy szempillan­
tás alatt körülkerítette a házat, a leány pe­
dig a zárt ajtóhoz vezette az egyik tisz vi­
selőt. A kulcs nem lévén a zárban, ki kel­
lett az ajtót feszíteni. És mikor végre enge­
dett az a nyomásnak, egy női borbólyterem 
misztériumai tárultak a meglepett rendőrök 
szemei elé, melynek két ajtója lévén, az 
egyiken be, a másikon kijártak az abo- 
nensek.

kalap Hiilüniegesséqeimef
Párlsban

szereztem he, miáltal a legkénye­
sebb igényeket is képes vr.gyok 
kielégíteni. Kiváló tisztelettel
JUHGREISZ IMÄR1 utóda.

nifi
:r I

. 2; ti '*•*§; If
, n-- i
1 v- I

;

I I
út*

. - Is
yt

61|8 *>ví j; 1
%

' %
fia %
IfSlji
'Apé

n
te:

■t •> €

,á- f 1
ti

tipr

-S h If

c. SSEsjB

v



2 DEBREC2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

értésre jutott hatalmasságok rá tudják 
venni rövidesen Szerbiát olyan nyilat­
kozatra, amely Magyarországot és 
Ausztriát kielégítheti s a háború vesze­
delme elmúlik.

Megszavazták a kongruát
A képviselőház ülése.

A kópviselőház mai ülésén általános 
ságban elfogadták a kongrua-javaslatot és a 
javaslat részletes tárgyalását is megkezdték.

Just Gyula elnök 10 órakor megnyitja 
az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének fel 
olvasása és hitelesítése után következnek 
az elnöki előterjesztések és irományok be­
mutatása.

Ariim Mihály helyreigazítja a múlt 
ülésen félreértett szavait.

hagy Dezső egyházpolitikai szempont­
ból a legnagyobb elismeréssel szól a tör­
vényjavaslat irányelveiről. Nálunk a fele­
kezeti kérdés elválaszthatatlan a nemzetiségi 
kérdéstől s az egyiknek rendezése a másikat 
is érinti. Az államnak, mikor a felekezeti 
kérdéseket szabályozza, akkor is nemzeti 
politikát kell követnie. (Helyeslés.) A lelké­
szek állami segítése egyik hatásos eszköz 
arra, hogy a nemzetellenes és destruktiv 
elemek erősebben érezzék a magyar állam 
kezét. A protestáns autonómia szempontjá­
ból nem lát semmi sérelmet abban, hogy a 
hazafiatlan viselkedésű lelkészszel szemben 
az állam gyakorol megtorló bíráskodást, mi­
kor a kongruát tőle elvonja, óhajtaná, hogy 
a lelkészi jövedelmet a javaslatban kontern- 
piált 1600 korona helyett 2400 koronára 
emeljék fel. (Helyeslés.)

Markos Gyula elfogadja a javaslatot.
Mánásny Mihály csak ideiglenes ren­

dezőinek tekinti ugyan a törvényjavaslatot, 
de a benne lefektetett elvekben egy emelke­
dett fölfogásu, öntudatos és energikus nem­
zeti egyházpolitika elveit látja. Elfogadja a 
javaslatot.

Mérey Lajos előadó felszólalása után 
Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter válaszol az elhangzott észre­
vételekre. Örömmel látja, hogy a javaslat 
alapvető intencióival szemben alig merül fel 
kifogás. Azzal az észrevétellel szemben, 
hogy az állam anyagi segítséget ad a ka­
tolikus lelkészi karnak, utal a 48-iki tör­
vényhozásra, amely a legelső lépést tette 
meg ebben az irányban, az a segítség régi 
becsületbeli tartozása az államnak. (Helyes- 
lés.) Ami a nagyobb egyházi javak hozzá­
járulását illeti az adó papság jövedelmeinek 
kiegészítésében ebben a tekintetben nem követ­
hetett konpinticiós politikát s bizonyos ha 
tárokat szem előtt kellett tartani. Egyetért 
azzal a felfogással, hogy a javaslatban kon- 
templált kiegészítési összeg nem lehet vég­
leges, de számot kellett vetnie az állam- 
kincstár és a többi források hozzájárulási 
képességével. A székely Kepe-ügyet lelki- 
ismeretes vizsgálat után megoldani szándó 
kozik, de terminust erre vonatkozólag sem 
ígérhet. Molnár János kifogásolta, hogy az 
állam a többi vallásfelekezet lelkészi kará­
val egyenlő ingerenciát gyakoroljon a ka­
tolikus lelkészekre is. Ki kell jelenteni, hogy 
a vallás egyenlőség elvéből folyik s minden 
más elbánás ellenkezne a hagyományos ma­
gyar egyházpolitikai fölfogással. (Helyes­
les) A nemzetségi képviselők aggodalmára 
azt válaszolja, hogy ki kell végre szabadi­
ja1. az ^am°! abból a helyzetből, amely 
,,6 túlzott törekvésre kényszeritette be­

vallott ellenségével szemben. (Helyeslés, él­
jenzés.) A javaslat elfogadását kéri.

Szünet után általánosságban elfogadja a 
Ház a javaslatot.

A részletes tárgyalás során módosítá­
sokat ajánlanak Nagy György, Oomján Va­
zul, iJ„fj Ls. István és tíozóky Árpád.

1909. márczlus 2?.

A kulturház
a Hossnth-utcán lesz.
Nagy vita a közgyűlésen.

Hosszú, terjengős vitára adott ma al­
kalmat a városi közgyűlésen a kulturház 
helyeinek megválasztása A szónokok egyre- 
másia ajánlottak újabb, meg újabb alkalmas 
helyet a kulturház számára s a helykeresés 
láza annyira erőt vett a lelkeken, hogy még 
csak Szentesi János is segített a keresésben 
és egyszerre két „alkalmas“ telket is aján­
lott. No, de a közgyűlés nívójára vall, hogy 
a sok „alkalmas" telek közt nem tévedt el 
és még csak le sem vette a tárgyat a köz 
gyűlés a napirendről, hanem a valóban leg­
megfelelőbb s viszonylag legszerencsésebb 
helyet szavazta meg a kulturház számára, a 
Kossuth-utcai Bószler—Komáromy házak 
telkeit.

A közgyűlés ezen részéről szóló tudó­
sításunk itt következik:

A, kultúrpalota helyéül a jog- és pénz­
ügyi bizottság a Kossuth-utcai Komáromy- 
ós Bészler-féle házat ajánlja elsősorban, 
másodsorban a Hatvan-utcai Csokonai házat. 
A tanács a Péterfia- és a Ferenc József-utca 
sarkán levő ház helyére javasolja a kultur- 
házat elhelyezni.

KowlóBsy Arthur : A közgyűlés kötött 
marsrutát adott volt a főmérnöknek, mikor 
azzal bizta meg, hogy három telekre, a 
Kossuth, Hatvan- és Piac-utcai telkekre 
dolgozzon ki tervvázlatot. De a főmérnök 
még egy negyedik tervet is dolgozott ki. Ez 
azonban elfogadhatatlan. A közönség ilyen 
messzire nem megy el. Legjobb' hely a 
Hatvan utcai Csokonai ház telke. Ezt erre a 
célra vásárolták meg. Vegyék még hozzá a 
Lichtstein léle házat.

Egy hang: Nem adják.
Cziffer Nándor : Nem időszerű most a 

kultúrpalota. Szükségesebb iskolákat és de­
pókat, vagy más közegészségi intézménye 
két felállítani. Indítványozza, vegyék le az 
ügyet a napirendről.

Több hang : Éljen Márton Imre. Ju 
hász Ignác szelleme beszól belőle.

Márk Endre : A kulturház felállítását 
mái elhatározta a közgyűlés, azt most el­
halasztani nem lehet. Legyen nyugodt Czif­
fer Nándor, egyéb kulturális és közegészségi 
szükségletet is ellát a város. A városi tanács 
terve, hogy a kulturházat a Péterfia 
utcán helyezzék el, lehetetlen. Meggyőzően 
fejti ki, hogy a legalkalmasabb hely a Kos­
suth-utcai telek. Ha itt építik fel, három 
oldalon lehet frontot kiképezni. A Kossuth- 
utcai terv mellett foglal állást.

Freund Jenő: Csodálkozik, hogy a ta­
nács a Ferencz József-utón akarja elhelyezni 
a kultúrpalotát. Ezen az utón hajtják fel az 
állatokat a itt csikorog a kisvasút tehervo­
natja végig. Szép hely, Debrecenben nincs 
ideje az embereknek, hogy ha valamely kul­
túrintézményt meg akarnak látogatni, ilyen 
távol eső helyekre kirándulásokat tenni. A 
Hatvan utcai telekhez azért nem járul hozzá, 
mert ott még meg kell szerezni egy telket 
s hogy ez megszerezhető-e, még nem bizo­
nyos. Legalkalmasabb a Kossuth-utcai terv.
A főmérnök is elismerte, hogy a színház és 
a kulturház emelni fogják egymást.

Domahidy Elemér: Megnyugtathatom 
a közgyűlést, hogy bár erről a helyről szó- 
lajok fel, nem teszek halasztási indítványt 
(Derültség.) Debrecenben szépitószeti szem­
pontból is figyelembe kell venni, mikor ar­
ról határoznak, hogy hol építsék fel a kul­
turházat. E szempont tekintetbevételével úgy 
kellene e helyezni a kulturházat, hogy va­
lami közhelyre vagy köztélre kerüljön. A 
felhozott tervek közül egyik sem tetszik.

kiszemelni. A szabályozási terv alapján kel­
lene kiválasztani egy közteret. Felveti a kér­
dést, hogy a Póterfia-utcai kaszárnyával 
szemben lévő térre nem lehetne-e elhelyezni 
a kulturházat.

Révi Nándor dr.: Helyesnek találja 
azt a szempontot, melyet Domahidy Elemér 
hangoztatott. Olyan területet kell találni 
amelyen terjeszkedni is lehet majd. Nem 
tartja helyesnek egyik előterjesztett ter rét 
sem. Az előterjesztett telkek 900 négyszög­
ölet sem érik el. Egy uj helyet javasol. A 
Piac-utca 83. és 85. számú telkeket, melyek- 
nek területe 1900 négyszögöl és viszonylag 
nem is kerülnének sok pénzbe. Ezen a tel­
keken park közepébe lehetne felépíteni a 
kultúrpalotát. Javasolja, bizza meg a köz­
gyűlés a tanácsot a telkek megvásárlásával.

Lölkovics Artur: Sietni kell a hatá­
rozathozatallal, mert ez alatt a kormány 
alatt remény nem lehet nagyobb segélyre. 
Nagyon ajánlja, hogy a Kossuth-utcai tel­
ket fogadják el.

Szentesi János szerint a Deák Ferenc- 
utcai Vay féle telket vagy a klinika mellett 
egy üres helyen volna célszerű felépíteni a 
kulturházat. Csűr ka István a Kossuth-utcai 
terv mellett van.

Aczél Géza: Egyik telket sem tartja 
teljesen kielégitőnek. De ha a négy között 
választani kell, első helyen a Péterfia-utcait, 
második helyen a Kossuth-utcait. A Kos­
suth-utcai terv világítási szempontból nem 
helyes. A Péterfia utcai telken északi és ke­
leti frontot lehet kiképezni, ezért igen al­
kalmas a célra. Ne csak azt nézze a bizott­
ság, hogy közel van-e a főtérhez, hanem, 
hogy alkalmas nagy hely séget lehet-e a tel­
ken épiteni. A Kossuth-utcai terv ellen az is 
szól, hogy a színház tűzveszélyes. Javasolja, 
adja vissza a közgyűlés az ügyet a ta­
nácsnak.

A közgyűlés igen hosszúra nyúlt vita 
után 76 szavazattal 21 ellenében névszerinti 
szavazás utján kimondta, hogy a kulturház 
helyéül a Kossuth-utcai Bészler és Komá­
romy féle házakat tűzi ki.

Apagyilkosság a korcsmában.
Borzalma* bünteti Hajdúnánáson.

Szenzációs apagyilkosságról értesít ben­
nünket hajdúnánási tudósi-ónk. Á gyilkos­
ság március 20-án történt, de az áldozat 
csak ma halt bele a sebeibe, úgy hogy a 
debreceni ügyészséget csak ma értesítették 
a borzalmas bűntényről. Egy hajdúnánási 
földmives az áldozat, akit legényember fia 
részeg állapotában fejszével agyonvert. A 
gyilkosságról tudósítónk a következőket 
jelenti.

Vértesy Gábor hajdúnánási családos 
földmives március 20-án Miklós nevű 26 
éves asztalos fiával korcsmázott, amint azt 
sokszor megszokták tenni. Már nagyon ré­
szegek voltak, amikor valami fölött vitat­
koztak és a fiú azt mondta az apjának :

— Nem ért ehez édes apám 1 
Az öreg Vértesy erre nagy dühbe jött 

és ráütött a fiára, akit mód nélkül felinge­
relt az apja ütése. Eszét vesztve egy baltát 
kapott elő és avval támadt az apjára, aki 
puszta kézzel termősz itesen nem tudott vé­
dekezni a brutális fiú ellen. így történt, 
hogy több fejszeesapással sújtva, rengeteg 
vérveszteséggel ájultan maradt Vértesy Gá­
bor a korcsma padlóján.

A fiatal Vértesy a véres merénylet 
után megszökött Hajdúnánásról. A gyilkos­
ságot titokban akarták tartani, de az öregn™ —m^7nl------------- ---------------—^GhGtne-^jegy^alkaLnaas^közteret Vértesy ma hajnalban beleh.lt a feLütf

tiecses tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy meg- UM m __“------——-----------------------
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sek által okozott sérüléseibe és így a hajdú­
nánási rendőrség ma értesítette a debreceni 
ügyészséget a gyilkosságról.

A debreceni ügyészség holnap, szom­
baton felboncoltatja Vórtesy Gábor holtestét.

Vértesy Miklós kézrekeritése iránt szé­
leskörű nyomozás indult meg,

János dr. Szakértő és érdeklődő egyének 
közül : Boldizsár Kálmán dr., K. Tóth Kál- 
mán Őre r János dr., pálffy József, Papp 
Károly dr. és Sárváry Lőrincz. A bizottság 
elnöke Oláh Károly kulturtanácsnok.

A közgyűlés szavazattöbbséggel elhatá­
rozza a Kraszula-fóle Hadházi-ut 11. számú 
ház megvételét.

Dehreczen város parlametje. Megvan 8 béke.
Megsürgetik a szervezési szabály­

rendeletet.

Nagy ügyek a közgyűlés előtt.
Majd két hónapi szünet után tartott 

ma közgyűlés Debrecen város törvényható­
sági bizottsága. A közgyűlés tárgysorozatán 
több igen fontos tárgy szerepelt s a nagy 
tanácsterem, ha lassan is, de a közgyűlés 
derekára egészen megtelt.

A közgyűlés tárgysorozatán egy önálló 
indítvány is szerepelt a szervezeti szabály- 
rendelet megsürgetésére vonatkozólag.

Tudósításunk itt következik:
Fél négy ór tájban nyitotta meg a 

közgyűlést Weszprémi Zoltán főispán. Beje- 
lentette, hogy a tárgysorozaton levő lágyakon 
kívül a mai közgyűlésen szerepel egy ön­
álló indítvány is. Több bizottsági tag java­
solja, hogy a szervezési szabályrendelet, 
mely hónapok óta fekszik elintézetlenül a mi­
nisztériumban ...

Jánosi Zoltán: Minősíthetetlen el­
járás 1

Wesz prémy : feliratban sürgesse meg 
a közgyűlés. Előadja, hogy a közgyűlés 
napirendjén sok fontos tárgy szerepel, ame­
lyek közül kiemeli Hajduvármegye kérel­
mét, ajánlva, hogy a közgyűlés méltányosan 
intézze el.

A közgyűlés első sorban az önálló in­
dítványt veszi tárgyalás alá. Az indítvány 
kifejti, hogy a nehéz megélhetési viszonyok 
miatt a városi alkalmazottak súlyos helyzet­
ben vannak. A szabályrendeletet még min­
dig nem hagyta jóvá a minisztérium, bár 
több, mint egy féléve odafent van. Javasolja, 
sürgessék meg a szabályrendelet jóváhagyá­
sát, továbbá, hogy 1909. január 1-re vissza­
menőleg szavazza meg a közgyűlés drága­
sági pótlékként a ma érvényben levő és az 
uj szervezeti szabályrendeletben megállapí­
tott tisztviselői fizetések különbözeiét, hogy 
a tisztviselők semmi kárát ne szenvedjék 
annak, hogy a szabályrendeletet még nem 
hagyták jóvá.

Ferenczy Gyula dr. pótlólag indítvá­
nyozza, a közgyűlés bízza meg az elnöksé­
get, hogy egy küldöttséget vezessen a mi­
niszter elé a szabályrendelet jóváhagyásá­
nak megsürgetése céljából.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadja az 
indítványt Ferenczy dr. pótlásával együtt.

Ezután sorra elfogad a közgyűlés több 
átiratot. A közgyűlés a magyar városok or 
szágos egyesületébe nem lép be. A keres­
kedelmi és iparkamara kérvényére a kamara 
iparművészeti kiállitának 1000 korona se­
gélyt szavaz meg.

A központi választmányban két hely 
megüresedett, jddnök titkos szavazást rendel 
el. A közgyűlés Tóth Emil drt. 103, Csanak 
Jánost 60 szavazattal választotta meg a köz­
ponti választmányba. Debreczeni Lajos 47 
szavazatot kapott.

A közgyűlés a városi muzeum igazga 
tójául egyhangú felkiáltással Löfkovits Ar­
túrt választotta meg. A múzeumi bizottság 
tagjai lettek a törvényhatósági bizottság ré­
széről : Ferenczy Gyula dr., Jászay Rezső 
dr., Kertész János Komlóssy Artur, Kozma 
László, Löfkovits Márton dr., Megyery Pál 
dr., Sesztina Jenő, Török Péter és Tüdős

Szerbia észretért.
Oroszország frondváltoztatása.

Aminek elkövetkezésében két nap­
pal ezelötl senki sem mert hinni, ime 
váratlanul, mint valami csoda, megtör­
tént : az osztrák-magyar és szerb há­
ború, még mielőtt kitört volna, véget 
ért s rövid napok kérdése, hogy a Ma­
gyarországon Is annyira áhított béke 
létrejöjjön.

Oroszország, amely egyedül állt a 
béke útjában, az utolsó pillanatban meg­
gondolta magát és elismerte az anne- 
xiót, tudtul adván ezáltal Szerbiának, 
hogy nem számíthat reá.

Szerbiában Oroszország frondvál­
toztatása rettenetes konsternációt idézett 
elő, még Péter király trónja is megin­
gott bele. A háborús mozgalom egy 
szerre elült Szerbiában s a kijózanodás 
váltotta fel a szerb utópiákat. Most már 
jizonyára minden föltételt megad Szer­

bia, amit a monarkia követel.
Mai távirataink itt következnek: 
György trónörökös lemondása. 
Belgrad, március 26. György 

trónörökös Novákovics miniszterelnök- 
íöz levelet intézett, amelyben kijelenti, 

hogy Koálkovics nevű volt szolgájának 
meggyilkolásáról elterjedt hírek folytán 
lemond a szerb trónra vonatkozó igé­
nyéről, nehogy azon gyanú alatt álljon, 
hogy gyilkos. A levél igy hangzik:

Tisztelt elnök ur! A teljesen alapta­
lan és igaztalan inszinuáció hatása alatt, 
melyet egy szerencsétlen véle Jen idézett 
elő közéletünk bizonyos köreiben, eddig 
be nem mocskolt becsületem és teljesen 
tiszta és nyugodt lelkiismeretem védelmére 
bátorkodom a következőket kijelenteni : 
Mély tudatában azoknak a kötelezettsé­
geknek, melyeket a jelen pillanatban lel­
kiismeretem rám ró, a haza érdekében 
lemondok mindazokról a jogokról és 
prerogativákról, melyek engem az al­
kotmány értelmében megilletnek Ez el­
határozásom megmásíthatatlan. Ennél­
fogva arra kérem, hogy ennek szellemé­
ben járjon el és tegyen lépéseket, hogy 
az a legfelsőbb szentesítést is meg­
nyerje. Midőn örökre lemondok a trónra 
való összes igényeimről, melyek az or­
szágos alkotmány alapján m egilletnek, ki­
jelentem, hogy mindazáltal mindenkor 
kész vagyok mint szerb és katona élete­
met áldozni fel a királyért és a hazáért. 
Fogadja elnök ur nagyrabecsülésem kife­
jezését. György.

A szerb minisztertanács a trónöröklésről.
Belgrád, március 26. A tegnap 

este megtartott minisztertanács elhatá

rozta, hogy Novákovics miniszterelnök 
a királynak tegyen hivatalosan jelentést 
György trónörökös leveleinek a tartal- 
márók mire a király, mint a királyi ház 
feje, hivassa magához a trónörököst és 
szólítsa föl nyilatkozatra, vájjon a 
lemondása akaratának igazi meg­
nyilvánulása volt-e. E nyilatkozat meg­
tétele után a trónörökössel hivatalos 
jegyzőkönyvet vesznek föl a lemondás­
ról és közük a nagy szkuptsinával. Egy­
idejűleg a király proklamáció utján tu­
datja a néppel a trónöröklésben beállott 
változást.

Belgrad, március 26. Sándor her­
ceg határozottan kijelentette, hogy a 
mai viszonyok között a trónörökös jo­
gait nem lógja elfogadni.

A szerb trónörökös lemondása a 
szkupstinában.

Belgrad, március 26. A szkupstina ülé­
sén Markovics (ifju-radikális) kérdést intéz 
a miniszterelnökhöz, vájjon megfelelnek-e a 
valóságnak a szerb sajtó hírei, hogy Gyö gy 
trónörökös okozta Kolakovics komornyik 
halálát. Novákovics miniszterelnök kijelenti, 
hogy a szerb sajtó egy részét éppenséggel 
nem lehet hangjának méltóságával és objek­
tivitással dicsérni. Egyes lapok csak arra 
törekszenek, hogy botrányokat idézzenek elő. 
Ami az interpelláló kérdését illeti, a kor­
mány a hivatalos lap utján ma nyilvános- 
ságra hozta azt, amit a Kolakovics-ügyben 
megállapított. Bővebbet a kormány e pilla­
natban nem tud az esetről. Markovics ifju- 
radikális képviselő a válasszal meg van elé­
gedve, azt az újabb kérdést intézi azonban 
a miniszterelnökhöz, vájjon a trónörökös 
lemondásáról szóló hírek megfelelnek-e a 
valóságnak, miután erre vonatkozólag eddig 
hivatalos közlések nem történtek. Novako 
vies miniszterelnök azt válaszolta, hogy a 
trónörökös tegnap délelőtt tényleg levelet 
intézett hozzá, amelyben a trón öröklésé­
nek jogáról lemond. Minthogy a trónörö­
kös e lépése a legnagyobb fontossággal bir, 
a miniszterelnök azonnal értesítette a ki­
rályt. A minisztertanács, mely tegnap fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel, konstatálta, hogy 
nem illetékes ebben az ügyben további lé­
péseket tenni, hanem, hogy ebben az ügy­
ben tisztán a király van hivatva dönteni. 
Ezért a miniszterelnök a tegnapi est folya­
mán a trónörökös levelét a király elé ter­
jesztette. Markovics interpelláló ezzel a vá- 
aszszal is megelégszik.

A trónörökös szökik.
Belgrad, március 26. György trón­

örökös automobilon hagyta el a Hrunska 
ulicában lévő palotáját A palotában 
nem tudják, bogy a trónörökös hova 
ment. Informált körök tudomása szerint 
a trónörökös egy vezérkari tisztnek a 
környéken levő villájában van.

Anarkia Belgrádban.
Belgrád, március 26. Egész Bel- 

grád lázas izgalomban van, mely órá- 
ről-őrára növekszik. A trónörökös le­
mondása felszabadította a visszafojtott 
szenvedélyeket, úgy hogy 0 legrosszab- 
tól tartanak. Belgrádban teljes a zűrza­
var, most hiteles hírek hiányában a 
trónörökös lemondásának igazi okairól,

Valódi Borsaiino és Amerikai1 .. . . . . . . . . . . . . .
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a legkülönösebb kombinációk és a leg 
képtelenebb hírek kerülnek forgalomba. 
A minisztériumban kijelentik, hogy a 
trónörökös a miniszterelnökhöz intézett 
levelében elhatározását tényleg azzal in­
dokolta, hogy öt Kolakovicá szolga ha­
lálának az előidézésével vádolták. Ezt
azonban, jóllehet, a level szövegét már ebben a kérdésben teljesen a skupstiná 
közzétették, nem akarják elhinni. A há- 
borupárt azt állítja, hogy a kormány 
azért kényszeritetle a lemondásra a
trónörököst, mert a trónörökös a kor­
mánynak azt a szándékát, hogy Busz 
nia annexiójának a kéidésében csúfos n 
visszavonuljon, keresztül akarta huzni. 
agy máÁk verzió szerint azért mondott 
te a trónutódlásről, hogy ezzel a jelen­
legi helyzetben Szerbia békés szándékát 
demonstrálják. A legelterjedtebb és leg- 
szavahihetöbb verzió az, bogy a kor 
mány a Kolakovics-affért felhasználta 
arra, hogy a trónörököst erre a lépésre 
rábírja és ezáltal a helyzetből kivezető 
utat találjon. Sokan annak a gyanúnak 
adnak kifejezést, hogy a trónörökös le­
mondása kicsinált dolog közte és a kor 
mány között, abból a célból, hogy a 
világnak megmutassák, hogy a trónörö­
kös feláldozta magát azért, hogy a bé 
két megmentse. Azt hiszik, hogy a trón 
örökös lemondása nem végleges.

Összeesküvés Péter király ellen.
Becs, március 26. Belgrádbó! ér­

kezett hir szerint György herceg lemon­
dásának valódi oka az, hogy a király 
ellen irányuló katonai összeesküvés 
tervét fedezték fel, melynek élén György 
herceg állott.
Oroszország csatlakozása a hatalmakhoz

Páris, március 25. A Havas-ügy­
nökség jelenti: Izvolszki orosz külügy­
miniszter elhatározta, hogy Bosznia es 
Hercegovina annexiójahoz fentartss 
nélkül hozzájárul abban a reményben, 
hogy Aehrenthal báió ennek következté­
ben hozzájárul a hatalmak által megái 
lapított szerb jegyzék tervezetéhez, amely 
különben alkalmas arra, hogy Ausztria 
Magyarországnak megadja a kívánt ga­
ranciákat.

Becs, március 25. Az angol kor­
mány tegnap este megkapta az orosz 
kormány válaszát, melyben kijelenti, 
hogy ha Ausztria-Magyarország a berlini 
szignatarius hatalmakhoz főidül azzal a 
kérdéssel, hogy az Ausztria-Magyar- és 
Törökország között létrejött megegyezés­
sel teljesített megváltoztatását a berlini 
szerződésnek ismerjék el, ily elismerés 
ellen kifogást tenni nem lebet. Az orosz 
kormány nem fog kifogást tenni az el­
len, hogy az annexiő elismerése minél 
hamarább megtörténjék.

A szkupstina döntő ülése.
Belgrad, március 26. Lázas türel­

metlenséggel várják a skupstiná mai tit­
kos és az arra következő nyilvános ülé­
sét. A kormány a titkos ülésben elő 
fogja terjeszteni az Oroszoi szag maga­
tartására vonatkozó távirati anyagot és 
hivatalosan ismertetni fogja a Kolakovics- 
átfért és a trónörökösnek azzal össze

fog tenni a szkupstinának a jelenlegi 
külpoliti;ai helyzetről és Ausztria*Magyar- 
országnak Szerbiához való viszonyáról 
és felfogja szólítani a szkupstinát, hatá­
rozza el hogy Szerbia megtegye Ausztria 
és Magyarországgal szemben a kívánt 
nyilatkozatot. A kormány a felelősséget

nak engedi át

György és Sándor herceg.
Belgrad, március 26. Györpy trónörö­

kös és Sándor herceg találkozása drámai 
volt. György trónörökös könyezve ölelte át 
öccsét, akinek ezeket mondta:

— Lemondok a trónról, írért nőm va­
gyok rá méltó!

Sándor herceg biztosította Györgyöt, 
hogy a lemondását nem fogják elfogadni,

Belgrad, március 26. A katonatisztek 
közölt táviratváltás folyt a György trón­
örökös lemondásának visszavonása érdeké­
ben A tisztek egy része Sándor herceghez 
táviratot akart intézni, de emiatt az aláírások 
gyűjtője, Milojevics alezredes és György ba­
rátja között súlyos konfliktus támadt. A kon 
fliktus folytán Milojevicsot Nisből elhelyezték

Belgrad március 26. A város utcáin 
állandóan nagy néptömeg hullámzik, amely 
György trónörököst élteti. A lemondás ügyé 
ben Péter király döntését mára várják. Való­
színű hogy a király nem fogadja el a trón­
örökös lemondását.

Sikkasztott a trónörökös
Berlin, március 26. György trónörökös 

nem az agyonrugdalt szolga miatt, hanem 
annak a fenyegetésnek a hatása alatt adta 
be a lemondását, mely szerint bizonyos ál­
lami pénzek elsikkasztása miatt vádat-emel­
nek ellene. György trónörökös ugyanis a 
fegj v. rkezesre szánt összegnek egy tete­
mes részét magasrangu katonatisztekkel 
és hivatalnokokkal együtt elsikkasztotta. 
György és barátai a háborút amiatt akar­
ták, hogy a sikkasztást eltussolják.

A belgrádi hangulat
Belgrad, március 26. A magyar táv­

irati iroda hivatalos jelentése. Bosznia és 
Heicegovina annexiójának Oroszország ró 
széről történt elismerése Szerbiában minden 
reményt szétoszlatott. Még a legtulzóbb op­
timisták is lemondtak minden reményről. 
Általános az a felfogás, hogy Szerbiát a 
monarchiának kiszolgáltatták. A hat hónap 
óta szított őrületes, háboruláz egészen el­
tűnt. A képviselők is nyugodtak. A közvé­
lemény változása miatt a szerb sajtó nagyon 
hidegen tárgyalja a trónörökös lemondását 
és általánosan az a nézet, hogy a trónörökös 
lemondása szerencséje Szerbiának.

dezett, kifogástalanul gördülő előadást. Nagy 
sikere volt Nádor Zsigának, aki a Waller- 
stein tartalékos hadnagyot játszotta. Külön­
ben Nádort a barátai egy szép babérkoszo­
rúval lepték meg. Horváth Kálmán daliás 
Lőrenteijének nagyon sokat tapsoltak Ki­
tünően énekelt és még jobban játszott. 
Torma Zsiga, hosszabb betegsége után teg­
nap énekelt először. Hatalmas erős és szí­
nes tenorja felségesen érvényesült a magyar 
dalokban, amiket előadott. Rózsa Lili rop­
pant kedves Mogyorőssy volt. Kívüle jók 
voltak Huzella, Radó Anna, Kemény, Győré, 
Tallián és Kallós. (Lais.)

S&inháa: és Művészet,
Műsor.

Szombaton, 27-ón János vitéz A) bér­
letben.

Vasárnap 28-án délután Rezervisták. 
bohózat.

rotte.
Vasárnap, 28-án este Erdészleány, epe

Tatárjárás. A debreceni színházban 
valósággal kuriózum számba megy, ha egy- 
cgy jobb előadást látunk. A telt ház kö-fii a ft toiv.rxyizi.5oA4 ai x í - ., , . J^uu eífaunsi taiunK. a telt ház köJ?___  ; A kormány ko?lésrket | zönségo nagyon melegen foga lta a jól ren

aepjuizöv árait a kedvező áralakulása 
iol y tán márczius 1-tö! kez­
dődőiig az árak 18 /o-kal 
XX leszállítottam. XX

Felállítják
a városi takarékpénztárt.

Póthitel a csatornahálózatra.

A légszeszgyár kibővítése.
A mai városi közgyűlés egyik legna 

gyobbszerü ténye az a határozat volt, mely­
ben a városi takarékpénztár felállítását 
mondta ki a közgyűlés. A városi takarék- 
pénztár korszakalkotó intézményét felesleges 
fejtegetni, az egész város közönsége tudatá 
ban van ennek jelentőségével. A közgyűlés 
azonnal megbízott egy küldöttséget az elő­
munkálatok kidolgozásával.

Rövid egymásutánban intézte el ezután 
a közgyűlés a csatornahálózat kiépítésére 
szükséges hatszázezer korona p .thitel meg­
szavazását, majd a légszeszgyár kibővítését. 
E tárgy során Nyíri Ernő dr. a Homok kert 
világítása érdekében szólalt fel, Freund 
Jenő dr. pedig a gázárak leszállítását indít­
ván, ózta. De ezt az indítványt a közgyűlés 
nem tartotta időszerűnek.

A közgyűlés ezen részéről a tudósítás 
itt következik :

Vecsey Imre főjegyző előterjeszti a ta­
nácsnak a városi takarékpénztár felállítására 
vonatkozó javaslatát. A takarékpénztár uj 
jövedelmi forrását fogja képezni a városnak. 
A takarékpénztár alaptőkéjéül a regále kár­
talanítási kötvények fognak szolgálni. Java­
solja, küldjenek ki egy , bizottságot, mely 
előkészítse az ügyeket. (Általános helyeslés.)

Széntó Sámuel dr.: A felállítandó ta­
karékpénztárt versenytakarókpénztárnak akar­
ják megcsinálni. Ha a város ettől jövedelmet 
remél, csalatkozni fog. Ideálisabb szempont­
ból kell a kérdést tekinteni. Ne nyereségre 
legyen bazirozva, hanem kulturális célokra 
tartalékot gyűjtsön.

Szentesi János: Debrecenben 100 ezer 
koronával is nyitnak bankot és ezek reuzál- 
nak. Reuzálni fog a városi takarékpénztár 
is. (Helyeslés.)

A közgyűlés a tanács javaslatát egy­
hangúlag elfogadta s a takarékpénztár elő­
készítősére kiküldte a következő tagokat: 
Fáik Lajos, Komlóssy Xrthur, Kenézy 
Gyula dr., Kernhoffer József, Löfkovics 
Arthur, Márk Endre, Poroszlay Mászló, ifj. 
Schwarcz Vilmos, Tüdős János dr., Szántó 
Sámuel dr., Zádor Lajos.

A városi csatornahálózat kiépítésére 
pályázatot hirdetett a város. Á legolcsóbb 
ajánlattevő a Fried és Adorján cég. A nagy 
kölcsönben azonban csak 1 millió 400 ezer 
korona van erre a célra felvéve, mig a költ­
ségek két millió koronát tesznek ki. Ézért 
600 ezer korona póthitel engedélyezésére van 
szükség A tanács javasolja a póthitel meg­
szavazását és felhatalmazást kér a szerző 
désnek a Fried és Adorján céggel való meg­
kötésére.

Cziffer Nándornak a tárgyhoz nem 
tartozó felszólalása után, a közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárul a tanács javaslatához.

:: posztó kereskedő ::

Debrecen, Hossuth-ii. 1. 
Szigorúan szabott árok..'.íbisz Adolf
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Ezután a légszeszgyár kibővítését ter­
jesztette elő a tanács. A kibővítéshez ez 
évben 170 ezer korona, jövőre pedig 820 ezer 
korona kell.

Nyíri Ernő dr. kívánatosnak tartja, 
hogy a város a külsőségek sorsát is szivén 
viselje. Javasolja, utasítsa a közgyűlés a ta­
nácsot. hogy 6 hó leforgása alatt tegyen 
előterjesztést a szépen fejlődő Homokkert 
főbb utcáinak világítására.

Freund Jenő dr. javasolja, hogy 1910 
január 1-től kezdve szállítsák le a gáz árát. 
Szóvá teszi, hogy az utcai villamos ivlám- 
pákban mindenki csalatkozott Kéri, ne fo­
gadják el az ivlámpákat, utasítsák vissza.

Debreczeni Jenő kijelenti, hogy nem 
ellensége a gázárak leszállításának. Ha a 
közgyűlés úgy határoz, ő szívesen bele 
nyugszik. De ezen esetben a házipénztár fog 
elesni attól az összegtől, amelyet a gázgvár 
juttat évenként a házipénztárnak. Ám 1910 
január 1-től leszállítani a gáz árát nem lehet. 
Egyrészt, mert a gázgyár nagy befektetése­
ket eszközöl, másrészt, mert a gázárak le­
szállítása maga után vonja a fogyasztás 
növekedését, már pedig a gázgyár " a mai 
túlterhelést sem birja meg.

Kovács József polgármester felvilágo 
sitja a közgyűlést, hogy már egy Ízben 
határozott e tárgyban a közgyűlés.

Fordulat a debreceni
rabldgyükosság ügyében.

Letartóztattak egy gyanúsított pincért
Megemlékeztünk arról a szenzációs 

rablógyilkosságról, mely a guti erdőben tör­
tént. A nyomozást egy hét óta a legna 
gyobb erélylyel folytatta a mártonfalvai 
csendőrség, de a kiket eddig gyanúsítottak 
azok ellen semmi bizonyítékot nem tudtak 
beszerezni. A gyanú az áldozat elmebeteg 
fiára irányult, de most a nyomozásnak egé­
szen más fordulatot adott egy züllött csa­
vargó pincér, Betuker János elfogatása, akit 
állítólag láttak is a guti erdőrészen bo- 
lyongani.

Betűkért, aki Nánásra utazott a vona­
ton, utazás közben tartóztatta le a csend 
őrség. Betuka ugyanis a vonaton a pénz­
tárcájából százas bankókat vett elő és azo 
kát mutogatta az utasok előtt. Természete­
sen feltűnt mindenkinek az ellentét, amit a 
százasokkal telt pénztárca és a rongyos 
ruha képeztek. Az utasok értesítették a 
szomszéd szakaszban utazó szatmári csend 
őröket, akik a csavargót igazolásra szólí­
tották fel.

Midőn a csendőrök beléptek a sza­
kaszba, Betuker azonnal elakarta rejteni a 
pénztárcát a kocsiülés alá. Az utasok — 
akik ezt észrevették — figyelmeztették a 
csendőröket, akik megkeresve a tárcát, bá 
múlva látták, hogy az 2600 ko. ona készpénzt 
tartalmaz. Kikérdezték a pénz eredete felől, 
de Betuker semmit sem tudott mondani.

A szatmári csendőrség gyanakodni 
kezdett, hogy Betuker ezt a pénzt is bűnös 
utón szerezte. így terelődött a gyanú Betu- 
kerre, hogy a guti rablógyilkosságot ő kö­
vette el.

Ezt a gyanút igazolja az a körülmény 
is, hogy Betuker a guti erdőhöz közel fekvő 
Érmihályfalva Debreczen közti vonal szaka 
szón szállott föl a vonatra.

Betuker természetesen tagad mindent, 
de a kihallgatásnál ellenmondásokba keve-

Valódi angoí és "Ül
PF“ hazai gyártmányú

redik. A gyilkossággal gyanúsított pincért 
ma beszállította a csendőrség a debreczeni 
ügyészség fogházába.

HÍREK
Akadémiai tanárok beiktatása.

Impozáns ünnepség keretében folyt le 
tegnap délelőtt a főiskola dísztermében dr. 
Darkó és Fápai József dr. akadémiai tanárok 
beiktatása. Az ünnepélyen megjelentek Dé 
genfeld József gróf főgondnok, Erőss Lajos 
püspök, Petz Vilmos dr., Hegedűs István dr 
Piovarcsik Jenő dr. budapesti egyetemi ta­
nárok, továbbá a városi tanács és a debreceni 
tanintézetek képviselői.

Az ünnepséget a főiskolai kántus ve 
zette be, majd Erőss Lajos püspök egy szép 
üdvözlő beszéd kíséretében felkérte az uj 
tanárokat, hogy székfoglaló értekezésüket 
tartsák meg. P.’ipai Lajos dr. az összehason­
lító nyelvészet professora felolvasta óriási 
anyaghalmazt tartalmazó értekezését, amely­
ben a finn-ugor-magyar rokonságot bizo­
nyítja.

Madj Darkó Jenő dr. filológiai profes­
sor a görög bölcselet irányáról és céljáról 
értekezett.

A székfoglaló értekezések elhangzása 
után Erőss Lajos felidézte az uj tanárok 
előtt nagy elődjeik emlékét és felszólította 
őket, hogy működésűkkel járuljanak hozzá 
a főiskola tudományos hírnevének emelé­
séhez.

Jászi Viktor akadémiai igazgató záró­
beszédével és a kántus énekével az ünnepély 
véget ért.

— Wekerle a külügyi helyzet­
ről. Budapestről táviratozza tudósítónk : 
Wekerle Sándor miniszterelnök a kép- 
viselöház húsvéti szünete előtt nyilat­
kozni fog a külügyi helyzetről.

— A református egyháztanács ülése.
A debreczeni református egyház márczius 
hó 29-én, hétfőn délután 4 órakor az egy­
ház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. 
Az ülésen folyó, adminisztratív ügyeket tár­
gyalnak.

— A Ház húsvéti szünete. A kép­
viselőház hétfőn vagy kedden tartja utolsó 
ülését. Az utolsó ülé-en az elnök előter 
jeszti hogy a Ház április 19-ig napolja el 
magát és szükség esetére a húsvéti szünet 
alatt is gyűljön össze.

— A debreceni munkásgimnázium 
következő előadását március 27 én este g 
órakor tartja meg a bábaképzőintézet előadó 
termében. Az előadás tárgya: A nemzeti 
sülyedés korszaka 58 vetített képpel. Előadó 
Zalai János dr. tanár.

— Felolvasás a debreczeni lakás- 
kérdésről. Az országos mérnök és építész 
egylet debreczeni fiókja március 25-én tar­
totta közgyűlését Uhlarik Béla elnöklete 
alatt. A gyűlés fő érdekessége volt Palovits 
Károly debreczeni műépítész felolvasása a 
debeczeni lakáskérdésröl. A felolvasó fel­
tárta a lakásviszonyokat a maga valójában 
s rámutatott azokra a tényezőkre, melyek 
felhasználásával segíteni lehet és kell a 
debreczeni Iakásmizerián. A hallgatóság — 
melynek nagy része Debreczen mérnökei és 
építészei voltak — mindvégig kitartó figye­
lemmel és érdeklődéssel hallgatta a nagy 
szaktudásra való felolvasást.

— A szabad-iskolában holnap, szom­
baton délután 6 órától 7 óráig az ipartestü­
let dísztermében dr. Horváth Arthur tör­
vényszéki orvos tart előadást az elme- és 
idegbajok okai és azok megelőzése címmel. 
A nagyfontosságu előadásra felhívjuk a kö­
zönség figyelmét. A vezetőség mindenkit 
szívesen lát.

— Leszakadt kid. Felsővisóról jelen­
tik : BÍB/tre községben a Visó folyón ke­
resztül vezető hid leszakadt. Egy bisztrai 
fuvaros lovastól ryütt a vizbeesett és bele- 
fult A postaforgalom kerülő utakon történik.

— Jogászok nagygyűlése. A debre- 
czeni jogakadémia ifjusá'ga március hó 25-én 
nagy gyűlést tartott, melyen az egységes 
óraidő tartását és a kolozsvári egyetem ifjú­
sága zászlóavató ünnepélyén való képvisel- 
tetésüket vitatták meg. A jogászifjuság 
osztatlan érdeklődése és szokatlan nagy 
számmal való jelenlétében nyitotta meg a 
gyűlést Dósa István jogászelnök. Először az 
egységes délelőtti előadást tárgyalták. Fejes 
Gábor beszéde után, melyben megindokolja 
az egységes délelőtti előadás méltányos és 
igazságos voltát, benyújtja a kérvényt, me­
lyet az akadémiai tanács elé f gnak terjesz­
teni. A jogászifjuság egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el és az elnököt s a jegyzőt meg­
bízza, hogy azt az akadémiai tanács elé ter­
jesszék. — A kolozsvári egyetemi ifjúság 
zászlóavatás! ünnepélyére Fejes Gábor, Be- 
reczky Lajos és Biró Zoltán felszólalásai 
után, a debreczeni jogász ifjúság hivatalos 
képviselőjéül Dósa István jogász-elnököt 
küldi ki.

— Megnyílnak az iskolák. A vör-
heny és kanyarójárvány miatt tudvalevőleg 
Kovács József polgármester a debreceni 
elemi iskolák és óvodák bezárását rendelte 
el. Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése sze­
rint a járványok szünőfélben vannak s ennek 
következtében az iskolák és óvodák meg­
nyithatók. A polgármester úgy intézkedett, 
hoey az iskolák és óvodák e hó végén meg­
nyíljanak.

— Sakkverseny a kereskedelmi 
akadémián. A debreceni felső kereskedelmi 
iskola sak-körének elnöke, Margóc-y Emil 
vezető tanár f. hó 25-én d. e. 9 órakor nyi­
totta meg a kör ezidei versenyét, amelyre 
18 tag adta be nevezését, A verseny egy­
fordulós. Mérkőzéseket szerdán délután 3 óra­
kor és vasárnap délelőtt 9 órakor kezdik, 
amelyeken vendégeket szívesen lát a kör.

— Növendékek hangversenye. Ehr­
lich József zeneiskolája középosztályu nö­
vendékei haladásának bemutatása végett 
március hó 31 én, szerdán délután 5 órakor 
az „Arany Bika“ dísztermében hangversenyt 
rendez. Belépti díj nincs. Szereplők zongora- 
osztályból : Aszódy Magda, Müller Liliké, 
Fekete Margiika, Eisler Ella, Tóth László, 
Vásárhelyi Erzsiké, Fráter Sándor. A he- 
gedüosztályból: Ehrenfeld Erzsiké, Glück 
Zoltán, Czeglédy Béla. Gyarmathy Miklós, 
Aszódy Miklós, Urbánovits Miklós, Léh- 
mann László, Ficher Rezső. Czimbalom: 
Sopronyi I onka és Balogh Berta.

— A debreczeni kereskedelmi be- 
tegsegélyző egyesület március 28 án, azaz 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Kereskedő 
Társulat dísztermében tartja évi közgyűlé­
sét melyre ugv a munkaadók, mint az al­
kalmazottak közgyűlési kiküldötteit ezúton 
is meghívja az elnökség.

— Leányzsur. Az izr. nőegyesület le­
ányszakosztálya f. hó 28-án vasárnap dél­
után 5 órakor leányzsurt rendez, amelyen 
Rosti Mihály dr. szolnoki kir. ügyész tart 
előadást, a „gonosztevők világáról.* Az elő­
adást tea és tánc követi. Beléptijegy ára 1 
korona. Kapható Fenyő Sándor és fia főtéri 
üzletében és délután a pénztárnál.

gyapjúszövetek legolcsóbb bevásárlási iorrása —
WEISZ ADOLF ESS
Ujdodsagoh naponta érkezne)!. Legszolidabb szabott árak
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— ^wíe?recz?n,j ?a,etrylet vasár, 
nap délutánja. A debreczeni dalegylet 
„Vasárnap délutánját* f. hó 28-án. a keres­
kedelmi akadémia torna-csarnokában, dél­
után 5 órakor a következő műsorral tartja 

,mfiK : 1; Nyitány. Rácz Károly és fia zene 
kara áfial. 2. Hardangeri nászút. (Kjerulf). 
Im < j-a t.*1 dalegylet. 3. Komoly szavalat. 
Előadja Barabás Ella színművésznő. 4. Quar

iSor^nád- Neske poska.) 5. Vigszavalat 
Előadja Orosz Tamás. 6. Népdalok. Lányi 
tó . Előadja a Dalegylet. 7. Orosz román 
cok. (Bariton soló.) Előadja Hajnal Arthur, 
zongorán kiséri Mártonfalvy György. 8. He­
gedű soló Előadja Balogh Margit, Erlich 
József zongora kísérete mellett. 9. Lengyelek 
a csárdában. (Stehle.) Előadja a Dalegylet 
Beiépti-dij személyenként 50 fillér. Alapító 
és pártoló tagok tagsági jegyeiket használ­
hatják. A rendes belépti dijat csak 3 szemé­
lyen túl lövő családtagjaik után fizetik, a 
tagságot igazoló jegy felmutatása ellenében 
Jegyek válthatók Csáthy Ferenc könyv- 
kereskedésében, a dalegylet működő tagjai- 
nál és este a pénztárnál.

•— Szerencsétlenség munkaközben.
Tóth János 16 éves tégláskerti napszámost, 
aki a faipari vállalatnál van alkalmazva — 
ma munkaközben súlyos baleset érte. A 
fűrészgépnél foglalatoskodott, midőn egy 
vigyázatlan pillanatban bal kezének kisujja 
a gép elá került, mely azt teljesen szétron­
csolta. Súlyos sebével a mentők a kórházba 
szállították.

- Házasságkötések. A debreczeni 
állami anyakönyvi hivatalban ma a követ- 
kezők kötöttek házasságot : Tóth Zsuzsánna 
rét. Bárki Lajos ref., Gyémánt Szeréna izr. 
binaeníGld Ferem izr.

Értesítés. A következő sorok 
szives közlésére kértek föl bennünket. A 
debreceni iparos-mester urakat tisztelettel 
felkérem, hogy a volt gazdasági intézetbe 
járó tanoncaikat e hó 29-én, hétfőn délután 
5 órakor az iskolába fel küldeni méltóztassa- 
nak, annyival is inkább, mert e naptól 

kezdve a mulasztó tanulók a rendőrséghez 
be fogr ak jelentetni. Debrecen, 1908. márc.
hó 27-én. Dóczy Gedeon iparos iskolai 
igazgató.

- Öngyilkos szobafestőnk Ma dél­
után két órakor Mandel Sándor debreceni 
szobafestő fiata! szép felesége öngyilkossági 
kísérletei követett el József kir. herceg-utcai 
lakásán. Mandelné saját vallomása szerint 
azért akart meghalni, mert a férje már egy 
éve nem szereti őt s bár feldúlta családi 
boldogságukat, még sem akarta megengedni 
hogy 4öle elváljék. Ma is kínos jelenet iát ’ 
szedett lejrözte és férje közt, ami annyira 
elkeserítette a szerencsétlen asszonyt, hogy 
érje távollétében borotvával felmetszette^a 
iái karja ütőerét. Szerencsére az öngyilkos- 
ff ] cfakhamar észrevették s mielőtt Man- 
de.né elvérezhetett volna, a mentők beszál- 
hotíák a közkórházba, ahol a vérzést elál 

htották és így az orvosok a halni vágyó fia- 
mi asszonyt visszaadták az életnek '

— A nap halottal. A tegnapi nan
St ‘t0rke?6 iLm?Megyeri BéL f/“uaTk,Önyvi hivatalnál;
-yegyen Béla László rei. 4 hónapos RaHházy Juliánná ref. 29 éves Erdei Pál ,5'
gazdálkodó 79 éves, Nánási József ref nap'
Sh°l hóní68’ S,°P!'0nyÍ Géza •hínus gór.
;a.a ,j hónapos, Erdei József ref csizm-i-

Feket iá®8’ Ko™ecsei Nándor ref. 2 hón pos 
■ !'?t0 Jáno® ref- 4 éves, Takács Vilma ref’

r kathP2S’évpPSL®i!«íltg'fr8yi Kiráíy Margit 
• kath. 2 éves Szőke József ref. polgári s 

koiai tanuló 13 éves. 1 gan 18

A zenekedvelők társaságának 
hangversenye. A debreczeni zenekedvelők 
társasága március hó 29-én, hétfőn este fél 
8 órakor az Arany-Bika-szálló dísztermében 
tartja hatodik (házi) hangversenyét, a kö 
vetkező miisorrral: 1. Schubert : a) Auf 
dem Wassar zu, singen, b) Heidenröslein. 
Rastlose liebe. Énekli dr. Popini Aibertné 
úrnő. 2 \\ ieuxtemps : Fis-moli concert. Al- 
egro, Andante, Rondo. Hegedűn előadja 

Weszprómy Andor. 3. a) P. Nagy Eoltán • 
Hangverseny keringő b) Rosenthal M. Pa 
pillons. Zongorán előadja P. Nagy Zoltán. 
1. a) Dienzl: Oh mily magasztos isteni b 
i,^zókács . Megtudták, c) Dienzl. Mégis, mégis. 
Énekli : dr. Popini Aibertné úrnő. 2. a) 
Goldmark: Air. b) Rubinstein—Wieniawszky: 
Románc, c) Hubai: Zephir. Retired fin plfmdia;

FEegény-Csarpok.

Románc, c) Hubai: Zephir. Hegedűn ciuauja. 
Weszprémy Andor. A zongora kíséretet 
Lhenzi Oszkár látja el. Nem tagok részére 
Csáthy Ferenc könyvés zenemükereskedé- 
“ , kanhatók jegyek. Ülőhely 4 korona. 
Állóhely 2 korona Tagok belépő dijat nem 
fizetnek,

- lezuhant a tetőről. Erdélyi Fe­
renc debreceni bádogos tanuló ma a Simonffi- 
utca 30. szám alatti ház fedelén a cserép- 
tetőzet javitásár dolgozott. Munkaközben 
megcsúszott és a magasból lezuhant. A sze- 
éenesetlen fiú karját törte és amint az első 
sególnyujtás után kiderült, > opunyarepedést 
is szenvedett. A mentők eszméletlen állapéi­
ban szállították be a közkórházba, ahol az 
orvosai som bíznak a felgyógyulásában.

Verekedő család. A debreceni 
törvényszék büntető tanácsa ma Góz Sán­
dor és fia bűnügyében ítélkezett. A vádlót 
tak Góz Sándoré ét, a férj a feleségét és a 
hu anyját közösen úgy elverték, hogy az 
a szerencsétlen asszony rendkívül súlyos 
sérüléseket szenvedett. A biróság Gőzt két 
havi fogházra, a fiát pedig hat havi bőr 
tönre ítélte.

- Eltűnt napszámos. Nagy József 
debreczeni napszámos március 21-én Cse­
mete-utca 21. szám alatti lakásáról eltűnt.

I A rendőrség körözi az eltüntet.
- Osztálysorsjáték. Budapesti tudó- 

sitónk sürgönyzi; Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a következő számú sorsiegvek 
nyertek:

15,000 koronát nyert : 41834.
10.000 koronát nyert: 71617.
^koronát nyert: 56547. 60637
2000 koronát nyertek: 3890 6299 7999 

9028 1441 23323 28049 35769 39898 43186 
48032 49492 50209 5085 - 57944 66646 71994 
72W6 74979 91895 92722 98705 99237 100224
1049 í roÜoon 107704 116042 118J87 120012.
r,,o nyerlek : 1108 1306 1,06

,3,, 6023 6198 7045 13760 14400 17421 
11743 1(892 181o5 18170 18496

A bojár leánya.
— Regény. —

(22) Irta: Vértesi Arnold.
Ármin nem bírta ezt megakadályozni s 

mir dón erőlködése dsezára érezte, hogy ra­
gadja az örvény, íépé rő! lépésre tovább.

Szerelemről soha sem szóltak. Őrizke­
dett Arain, hogy ajkaira ne jöjjön oly szó, 
melyet bármikép erre lehetne magarázm. 
Vissziivoriu'hafását akarta bktositni.

De Marina is visszatartőzkodó volt, 
szép finom ajkai kerülték a szenvedély min­
den szavát, csak szemeiben, arczának raaiyo 
gásában tündöklőit a szerelem lángja, a bol­
dog szereie lé, mert hitte, hogy Árm'n vi- 
szontszoreti.

Homályosan emlékezett arra, a mi be 
tegsé.tében történt mint valami ködön át 
vispaláfott azon napokra, s szemérmesen 
elpirult, hn visszauondolt. A betegség, a Iftz 
elragadta okkor: annál inkább óvakodott 
most

Ez némileg megkönnyitettő Árminnak 
a szólást Erezte ugyan, hogy ez oly nehéz, 
melytől minden dege reszket, de talán mégis 
lesz bátorsága nyíltan szólni.

(Folytatjuk.)

Közgazdaság.

Terménytőzsde.
,'chvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest 1009. március 26.
Készáruk 40 olcsóbb határidők külpolitikai 

hírekre és értéktőzsde lanyhaságánt kürü!be!ül 20-al 
magasak. /

1909. októberi búza . . 1126 .
1908. májusi buzz . .
1909 áprilisi búza. . . .14.15--

májusi rozs . . . , --,--------
1909. októberi rom . , 9.60-61
..t’OD. áprilisi rozs . , - . . 10.66 67

októberi zab . , , , ___
J 908 májusi zab . .
1909. áprilisi zab . , . . 9.12—13
1900. májusi tengeri. 7.73 .74

22320 24577 29150 
36779 36858 435li2 ,ooxo
SIS SOS IS? «8» m? 58265

------- 22100
31462 31494 35411 
43817 43818 44479

60167 66643 
74348 77839

67550 69548 71329 
77997 85080 85291

73793
8737495632 "324 99904 102526 103332 

Jl'-'OSo 115904 116446 1)8660
89880 
105240 
121514.
rr.u, ^ koronát nyertek : 2312 5090 5303 
6616 6172 6700 110-U 12872 12902 14617 
15660 1ü861 15896 18931 209 9 20943
39993 4?37n Ttr-v 32263 36510 38705 39003 
507 6 ro^o6.,43820 48958 49 Í73 49479
507^6 51227 ni242 52853 53440 53862 54977 
5o221 55o21 55859 57454 6069166451 67053 
67287 68128 68180 69542 72609 73637 74138
89654 89883 qriR3il8o8n886 81455 85821 89292sa? iJlf^SíüS

Mosó pongyola remek ^ n.„b4 ír Ha m 3yi ,

GYÜMÖLCSFÁK
kiváló szép dús gyökérzettel, 2—3 
éves koronával, minden talajban biz­

tosan megerednek
Almaiák 16 legjobb faj, — Körtefák 12 
legjobb faj. — Szilvaiák boszniai berzencei.
Cseresznyeiák — Megygyiák — Birsalma
magastörzsü, 1 darab 1 60—2.— koronáig.
Kajszinharackfák — vszibaracklák — 

Magastörzsü pöszméte.
ÁRAK: I. rendű kiválóan erősek, 
darabja 1.20 fillér. 10 drb 11 kor.

100 drb 100 korona.
11. rendű gyengébb, de egészséges, szép 
koronával, darabja 1 kor. 10 drb. 9 kor. 

100 drb. 80 korona.
Rózsák 2 éves, nemesítés, edzett, erős ko­

ronával, 10 drb. 18 korona.

áontek Géza
kereskedelmi kertészetében.

Minták megtekinthetők
a Kossuth-utcat üzletben.~ —-------- :------- —------ -—___________ ______a Kossuth-utcat üzletben,

biiiiiinipSléfol és köpenyek megirkeztek Halmágyináí

mM»6
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Hirdetmény.
A különböző városi épületekből ki­

került és Deák Ferencz-utcza 17. sz. 
(Vay féle) héz udvarán felhalmozott ócska 
épületi anyagok u. m. ajtófelek és szár­
nyak, ablakok, vas és fagerendák, desz­
kák, vas és cserép kályhák stb. a folyó 
évi márczlus hó 29-ón reggel 9 óra­
kor kezdődő — Deák Ferencz-utcza 17. 
számú háznál megtartandó nyilvános 
árverésen eladatnak.

Vlgyízz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

a nagy alkalmi vásár!

Városi számvevőség.
Iá Harmat Gréms
I «B m#] w tel i

arczsséptté és bőrápoló kenőcs,
»ly teljesen ártalmatlan ős *em higanyt 

Bem ólmot nem tartalmat, a lagiövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplöt, májfoitot. 
pattanást, bőratkát (mitteseu) bórbajokat. Ki 
simítja a ránczosodni kezdő arczbórt • azt 
fehérré simává és üdévé teszt. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen sz arezra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Megérkezett a tavaszi idényre minden 
a mi legszebb, legelegánsabb, úgy szö­
vetekben mint selymekben.

Óriási választék a legutolsó divat 
szerinti Costüm, Bíouse és pongyola 
kelmékben. Gyönyörű mosó Franczia 
gyapjú delainekben.

Valódi angol Zephirek és ruha vász­
nak, kretonok batiztok. Arany és gumi 
öv különlegességek. Gyönyörű ajour és 
sima női harisnyák, elegáns remek csipke 
<\s selyem biousok, férfi és női fehérne­
mű ek, gyermek harisnyák, selyem zsinó­
rok és sujtások minden színben. Szönye 
gek csipke es szövet függönyök, ágy garni- 
tuurák, mindenféle divat czikkek, Saját 
észilésü paplanok, valódi lenvásznak és 

madepolai Shiffonok minden czik meg- 
'epő olcsó árban szerezhető be

Cserép eladás,
500,000 darab

Egy tégely H®rmai-Grtoi I kor
Kégzitó helye a főraktár •

Miiialouits 3ßiiö gyái
Dabreezem,

Főpiaca 31, a városházzal szembe e.

Molnár I. J. és Társi fiókja
Kossuth és Batthány-a. sarok 

házzal szemben.
szia-

Kinél rendeztessük be lokosiinhbg 
eillanpigiísst?

Földvári L
első debreczonl elektrotechnikai gyár 

és villamos szerelési vállalatánál

ICoMuf h-utca i, sz-
Telelőn 168. szám.

Költségvetések díjtalanul.
w.i

I Figyelem!
Valódi szegedi édes nemes és

rózsapaprika különlegességeimet aj án- 
lom a molyén tiszteit háziasszonyok, 
vendéglősök éa hentes mák figyelmébe. 
“ adás postacsomagonként es négy 
mennyiségben is. Ugyanolt olcsó bevá- 
sárlwii forrás mindennemű fűszerárukban 

. Tessék bizalommal pióbarendclest 
csinálni.

jj Hatóságilag engedélyezett

Ijwég eladás
I az Ernyőgyárban. Ä
I Az fielet teljes feloszlatása miatt

6 Mélyen leszállított árak

derecskéi cserépgyárban készült, elismert 
kitűnő minőségű 1. rangú cserép Igen 
olcsón eladó, azonnan kisebb rende- 
delések is teljesittetnek bárhová szállítva.

Weinbergen W.
cserép gyáros és lakoreskedő.

Se vegyenek selymet
addig inig a mi garantirozott szolid, gyö­
nyörű szép, fekete, fehér és színes ujdon- 
ságainkbél mintát nem kér.

Különlegesség : Selymek menyasszony- 
nak, báli, társaságba és ntezai toiíe-tnek 
és blonsoknak, bélésnek stb. való K 1.15-töl 
K 18-ig méterenként.

Csakis jótállás melletti solid se yernszö- 
vetet árulunk, direct magánosoknak vám 
és portómentesen a lakásba.

Schweizer&Co k-ürnC.18.(Síáju.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Mbpározóii figyelmébe.

MEREM SOMA
DEBREGSEE, Piaez-ntcza 28. szám.

S z é p a ^ j m s 2

Értesítem a b eró» párosó ura is at, hogy a 
tavai zi szezonra már megérkeztek a legjobb 

yárcmány u Helical Premier
^Ifa kerékpárok.

Nagy javító műhelyemben elvállalok 
minden e szakmába vágó munSák-it, u. m.
javítást, nlkkelezést, zománczozást.

Előnyös éd szolid kiszolgálás.
fiESt A A HAT B varrógép, kerékpár és MSi&SV ü 15 ÍJ Alt alkatrészek uagyrafctára
Bebreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett.

hő: m 
rar,Mfi BIJP*fí á A1 mr?5tI 

11$rí.w&>■ wÄws 1 r áaasse
líejdaiságjl

Bajuszpedrő.

Lindenfeld J. Jenő
fűszer és gyarmatáru nagyhereshedésÉben

Rózsatér 2. Pénzügyi palota.

, &''** Y '-X

W /" ' k
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Védjegy.

E ismerl legjobb kü'ön- 
legessér a hjuss Rö- 
veislÉséro és ópolá á a. 
mely ma < n-im uv.tsodó 
,^-ir n nos növ'-nyi ba1- 
zsamos anyagokból ké­

mül.
Hatása gyors és biztos.

Törvényeim védvo
1 doboz E3 fiitól’, postán cs-.k 
3 doboz küldetik 2 korona 
15 fiitér bérmentve utánvéttel.

I Qooogán és Somossy §
Debrecen, Histemploinlmár. 4

€•

Gróf Eszterházy Perencz
tatai gőzprés cserép.
RaMár Bebreczen, Slmonyl ut 2. szám

Egyedüli fcójzitfi
□réssé Fia$g^ Perencz

gyóKyHze.résx
DSBBSCZSö, Kossath-uícza 8. szám, 

irány egyszarvú“ gyógyszertár
Telelőn 438 Teflon 495.

Margit fürdő sarok.
N’ sajnálja azt a kis időt áldozn', ha épít 
te , hogy ezen porczeüán agyag cserepet 
m «tekintse, mert egy ember éltéig tartó 
fedele lesz és épen oly árba jön lapmétere 
m nt a közönséges cserépnek. Ma már állami 
U’ J etekra is ezt használják, igen szép, úgy 
h gy d ezoserépnek sokan nyaralókra is ezt 

használják.
Radetzky József

Pavloviig és Szilágyi
■liyHítz it építi mesterek építési villiiati 

Sebrecsen, Piac« a. 42. (lempredit-piloti.)
Épületek tervezése, modern beosztás, 
művészi kiképzéssel Épületek felépítése 
szakszerű kivitelben Lakásbereniezé 
sok tervezése. Telkek ás épületek ér­
tékesítése. Ingatlanok becslése és mű- 
Hzaki ügyekben tanácsok. —Tikion 667.

SZÉp tavaszi újdonságok £jí 
£& érkeztek
(§? Női divatkelmékben, WoOe q 
0 de lalne selyem szövetek, — ® 

ruha vásznakban.
Óriási választék

^ . eiaperayökbesi. s

Pályázat vállalatra.
A nagyrábói református og/ház temp 

lomát-tornyát, kívül—belöl javíttatni akarja 
12950 korooás költségvetéssel. Lehet külön 
ajánlatot is tenni a kőműves , bádogos éa 
vasmunkára. Vállalkozni szándékozók loiyé 
évi ápril hé 4-ének déli 12 érájáig nyujt- 

k te zárt ajánlataikat, a kölisé iveté-i 
ó-szeg So/o-tval együtt, mely megbízatás 
setén lO'/o-ra egészítendő ki s hagyandó 

hun biztosítókul Proabiíé-ium feaatahja ma­
im: a joaot, hogy pályázók közül, tekintett 

né idii az ár ajánlatvr tetszése szerint váíass , a 
Költségvetés mög t kiüthető a lelkészt hí­
va álnál.

Nagyrábén 1909. márcz. 22.

F. Hanga Lajos
A közelgő húsvéti finnetekre nns bw ffiszerárnk PhmhIm»««»mlnilan »141 JjPj|U|)gPggp»mely minden saját felügyeletünk alatt lesz kiszolgálva 

legolcsóbban beszerezhetők
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Apró hirdetések
RMandinilotaSf tilf Debreoaen, lskeltt-utoz:) 
magaUUeiBRlie 4 elintézi a legkénye­

sebb családi ügyeket, nyomozásokat, meg­
figyeléseket a legnagyobb titoktartás 
mellett. Krámer Jóaeef.

Hat SZObág lakás Egyház-tér 13 sz. 
továbbá 2 bútorozott szoba kiadó.

alatt

CZICARETTÁZOK %
ViOd.fi.hUvely nikotin mentes t
M.MfM oifLEiz »• BaiS
„Tiszti.w 10) Purafttí* l*t-

# Y • A ! l . ä Ár-,;Jéufca b11 lULAiaiw •• tlÖi 
»Kotibrl,, küleulegesstg 16 kv

V-
I. 1 •• I.

KniAutí HAKMATI/ysztvark^ttvely 
k iil »ujkge í jegek -fo rakta ráSu n 
Dels deceit füverzkerí ti. 14;

Eladó földbirtok. Debreozen határában a vá­
roshoz 5 kilométer távolságban az Uj föl­
dön a Monostorpáiyi útfélen 75 hold föld 
parczelláz a, avagy egészben azonnal e! 
adó. Er:ekezhetni József kir. h. utcza 22 
szám alatt.

Főivágott száraz biikfa 1 mm. 1 frt .20 kr 
Darvas Miksa filszsrüzletóben Teleki-u ca 
Telelőn 294.

csinos képzett varrólányok felvétetnek 
fiálmágymál.

Háló zoba berende és elegáns ős kevéssé 
használt azonnal eladó Arany János-u. 26

2—3 szobás lakást istállóval keresek május
elsejém Kun István Darabos-u 54.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitz- 
nai Piacz-utcza 49 kaphatok o’csó árban.

fiyermektelen házaspárnál magányos nő olcsó 
és tiszta lakást k^pbat. Miklós-utoa 8. sz

Könnyű mellékkeresetre tehetnek szert kik 
különböző tárgyak részlet eladásaival 
óhajtanak foglalkozni. Czim a kiadóba

Őri embereknek izr, özvtgy urinő kitűnő 
házi kosztot ad, lakással együtt a Piacon 
czim a ‘'"adóhivatalba.

Tótfíő&órén közönséges, hornyolt, és 1C1UUSC1 cp Franczia egyéb építkezési
anyagok u, m, iegjutányosabban Füiöp 
mószkereskedssében Homokkert-u. 121.

Villamos világítást,
a villamos csengők, házi tele­
fonok ueiendezesui es évi kezde­
tei és minden o szakba vágó leg- 
aomp ikaittibb munkát uvy nelybeu 
mint vidéken a legolcsóf/ban es 
szakszerűen — több évi Jótállás 

mellen váliai

FÖLDES SÜNÖM!
elektrotecliiilk ai vállalata

Debreczen, Nagytrafik udvar
Minden irányba ego Woifram-lám- 
pák, iviampas/ enek, csillárok, izzó- 
ampak I agy vaiasztósa a legol­

csóbb árban. Kölcsön Ívlámpák 
havi 3 korona dijeri.

Telefon 210. Telefon 210.

15=

Tisztelettel értesítem a pás.kafcgya ztó 
közönséget, hogy

pászkasütőházam
József Mr. herceg-u. 62. sz. alatt
vau és tisztán kezelt mindsnféle minőségben 
és lehető eg jutányos árban kapható.

Becses pártfogást kér

Feldman B.

Stalky Rheuma és velőkőben
szenvedőkkel hátiból 
szívesen tudatom in­
gyen, miáltal nyertem 
javulást hosszú évi ne­

héz szenvedésemben.

Nusszer C. k. a. Nagyszombat 2.
S t. Jánoí-utcza 295j

legbiztosabb szépltőszer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

8?éoi!. fintaíit 1 Legiiifinóbü sser szeplő, 
májfoítok, pattanások és az arozhőr tiszté- 
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy* szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek 
pipere csikkeknek és hasonezervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
?iFv’-éM tlagy Fei9®nos

U!főiíri»«rénioél
BE3tEEG%??% Koasoth-ntosa 8. es.

írsrtv srí-szarvu1 gyógyszertár.
Telelőn sz. 490. felelőn sz. 496.

MAYFARTH PH. és TSA. szabadalmazott

önműködő »Syphoniá6í-ja mégis a 
iegjobb permetező ^^

szőllőknek, komlós ültetvényeknek, gyümőlcsfa-károslték Mintására,
levóhetegségek ellen való védekezésre, a szegecs és tormáncs stb. megsemmisilésére.

hordozható és kocsira szeleit permetezők 10, 15, 60 éa too liter folyadék szá-
—------ ——- mára petroleuui-kererő-késr.ülétikel vagy anélkül. —

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a czégtől

MAYFARTH PH. és TRS,
gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsértékesltő gépek számára.

Több mint 620 arany- ezüst-éremmel stb. kitüntetve,
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Kimerítő képes árjegyzék, k ingyen. — Képviselők és vi zontelárnsitók kívántatnak.

i) B.-Újvárosi Taiiareispénztár záró-számadása.
Vesztesig. Eredmény-számla.

Kamatok:
Könyvhetét kamat — — —
Vtisileszám. váitókamat — 
Nyugdíjalap 6°/0-os kamata —

Adók és kincstári illetékek :
Jövedelmi, községi adok illetékek 
Betét kamatadó — — —

Kö.tségek :
Házfentartás — — — — —
Üzleti költség — — — —
Képviselőségek jutaléka — —
Jelen éti dijak — — —
Felügyelő-bizottság tisztelet dija
Tiszti lizetések — — —

Leírások:
Behajthatatlan váltók — — —
Ügyvédi költségből — —
Óvásdijak nól — — — — —
Nyomtatványok értékéből — —
Különbözőkbíl — — — —
Múlt évi nyereség áthozat 
Ez idei nyereség — —

40095.84
22839.61
- 180 37 63115.82

10224.20 
4033 52 14257.72

300.—
2478.05
1700.—
923.60
600.—

8730.55 14732.10

2078.-
917.74
100.35
826,06
230.45 4152.60

— 634.40
— 33702.35 34236.75

130464.99

Vagyon.

Nyereség.
Múlt évi nyereség — -

Kamatok:
Váltók u án — — -
Jelzálog-kölcsönök után - 
Folyószámlák után — - 
Értékpapír előlegek után ■ 
Értékpapírok után —

Jutalékok _

— — — 534.40

116349.69
— 4907.09
— 4979.17

— 540.15
— 380.- 127156.10
— — — 2804.49

130494 99

Mérleg-számla. Teher.
Pénz I ár — — —■ — — —
Váltó kölcsönök* — — — — 
Jelzálog-kölcsönök — — —
Folyószámlák — — — —
Ériékpapirok — — — —
Intézeti ház — — — — —
Adósok — — — — — —
Előlegek érlékpapirra— — — 
Nyomtatvány érték — — —
Felszerelés — — — — —
Be nem fizetett részvénytőke — 
Átmeneti kamatok — — —

- 14394.y9 
1303040.—
- 306994.43
- 87889.20
- 11419.
- 8499 72
- 8245.42
- 6650.—
- 1800.- 
  800.—
- — 50.—
- 3442.59

1753226.05

Alaptőke — — — —
Tartalékalap* — — —
Nyugdíjalap — — — —
Könyvbetétek — —
Visszleszámitolt váltók — 
Átruházott jelzálog-kőle ’önök 
Hitelezők — — — —
Fel nem vett osztalék — 
Betét kamat adó — —
Kamatátvitelek — -- —
Múlt évi nyereség áthozat - 
Ez idei nyereség — —

- — 10UUOO
- — 108024.-
- — 3000.-
- — 955726.39
- — 290506.—
- — 245325 75
- — — 373.41
- — — 170.
- — 2078.20
- — 13784.55
- 634.40 
33702.35 34236.75

1753225.05

Jelzálogilag biztosított váltók 626730 kor. * Ez idei nyereségből 114000 kor.-ra kiegészítve.
Balmazújváros, 1908. évi deczember hó 31-én.

Posta Péter, pénztárunk. Bál József, ügyvezető igagza'ó. Westsik Nándor, főkönyvelő.
Az igazgatóság:

Kovács Ferencs, ifj. Lichtschein Samu, elnök. Oyőrfi István, alelnök. Lichtschein Dezső, 
Posta József, Dr. Serényi Pál, Harangi János,

A felügyelő bizottság:
Fülöp Mér, Kövy Lajos, Pápay Lajos

Szinfíáz után „fflngol SCiráíynő
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piaoz-uteza 49. szám, a főpostával szemben.
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